中国村镇银行

China Rural Bank

第 97 期



邮箱:zhgczyh@126.com 电话:010-84395150

霍邱联合村镇银行

坚持走"差异化、特色化、品牌化"发展道路

安徽霍邱联合村镇银行经中国银行业监督管理委员会(现国家金融监督管理总局)批准,由杭州联合银行主发起设立,具有独立法人资格的新型农村金融机构,于2013年7月26日正式对外营业,目前设有5个网点、1家"金融服务便民点"。

该行以"成为区域内支农支小的新兴 力量"为企业愿景,围绕霍邱县经济发展的 区域特点、产业结构和行业状况,本看"做小、做散、做深,实现质量、效益、规模协同发展"的经营理念,充分发挥法人机构决策链短、服务效率高的优势,积极开展产品创新、服务创新、管理创新,坚持走"差异化、特色化、品牌化"的发展道路。

C 霍邱联合村镇银行 做程邱百姓信任的银行



联合你我力量做当地百姓信任的银行

一访安徽霍邱联合村镇银行党支部书记、行长钱俊



安徽霍邱联合村镇银行党支部书记、行长钱俊

□ **龚杰 方有成** 本报记者 霍云鹏 通讯员 邓媛媛

2024年5月8日 星期三

安徽霍邱联合村镇银行党支部书记、行长钱俊给人的第一印象:忠厚中透露出干练,坚毅的神采让人感受到是一位有阅历之人。"霍邱龙虾""霍邱麻黄鸡""霍邱鹅肥肝""临水酒",钱俊对霍邱县特色产业的介绍,已达到如数家珍的地步,让记者深感钱俊是一位有思想、有想法、想做事,爱事业、有情怀的"金融人"。

的"金融人"。 霍邱县是安徽省最大的沿淮行蓄 洪区,粮食产量、稻虾综合种植养殖位居安徽省第一,是农业大县、"全国粮食生产先进县"。如何立足县情,走符合当地实情的"金融强农"之路,是钱俊一直在思考的问题。

钱俊告诉记者:"我从部队退伍之后就进入农信社工作,从基层员工做起,先后在多个岗位上工作过,进入霍邱联合村镇银行感触颇多,主发起行杭州联合银行不但带来了先进、务实的理念和创新、奋斗的工作作风及丰富的'金融强农'经验,而且给霍邱联合村镇银行配备了团结、向上、守原则的班子,

能加入此团队,内心无比自豪,激发了我的工作潜能,也有助于发挥我的所长。针对霍邱县实际,在工作中,我们不求图大、只唯实。目前,我行现有5家网点,1家'金融便民服务点',始终坚持'做小、做散、做深,实现质量、效益、规模协同发展'的经营理念。截至今年3月末,我行存款余额达到11.15亿元,贷款余额10.19亿元,不良贷款率仅为0.5%。"

作为农业大县,霍邱县涉农企业和 小微企业普遍存在缺少足额抵押物和 担保凭证等问题。钱俊告诉记者:"为 破解抵押贷款的难题,我行首先从农村 信用评价体系搭建做起,要求各支行进 村入户,安排专人走访企业、事业单位、 学校,用'网格化'模式全方面征集管辖 内村民、单位的'信用小数据',建立起 有霍邱联合村镇银行特色的信用评价 体系,结合摸底'信用小数据',发现村 民和单位的资金需求,开展整村授信及 行业授信,创新推出行业'链式授信'; 重点针对水产养殖业、农机、运输公司 等行业,通过行业上下游、同行业、同市 场及地方电商平台、主流商会、专业市 场、物流园区等'链式关系',依据核心 企业或核心关系网,进行'链式批量授 信',创新不同的金融产品;通过产品撬 动一个行业,成功后再复制到下一个行 业。针对不适合用纯信用贷款的小微 企业,为放大金融服务功效,结合辖内 实际,我行加大与县担保公司对接力 度,引入信贷担保机制;截至今年3月

末,我行发放小微企业贷款6.93亿元, 占贷款总额的68.03%。"

普惠金融的精髓,就是及时提供 客户能负担得起、适合的金融服务。钱 俊称:"我行在做好风险管控的基础上, 突出普惠金融服务的及时性,结合产品 及各营业网点的风控能力下放小微企业 贷款的审批权限,充分利用'信用小数 据'模型,做实客户基础,推出客户'白名 单'制,对授信客户动态管理,如发现有 资金需求,线上快速办结,简化民营和小 微企业贷款审批流程;在确保用信及时 的同时,降低运营管理成本,提升授信覆 盖面、用信转化率和服务便利度。针对 春耕、夏收农忙季节,农机、农资对接订 货会及全县各行业资金需求相对集中、 迫切的阶段,我行组织员工主动上门,提 供便捷、适用的金融服务。截至2023年 12月末,我行已对辖内17个村开展'链 式服务',为近2000名'白名单'客户进行 批量授信,授信金额约4000万元,贷款 余额约3200万元。"

融入当地,服务身边百姓,公益先行是霍邱联合村镇银行金融服务的一大特色。"好的营销一定离不开优质的服务,让客户在享受服务中润物细无声地接纳你。"钱俊向记者介绍道。

据介绍,霍邱联合村镇银行以物理 网点为中心,根据地域经济、风土人情 特点,从公益服务入手,推出"暖心早 餐",为毗邻的菜市场的小商小贩送去 一杯粥、一个鸡蛋、一个包子……温暖 早起出摊而饥肠辘辘的客户。根据季 节变化,该行还适时调整早餐品种,夏 送绿豆汤清凉,冬送八宝粥温胃;通过 设立"移动的零钱柜",主动为小商贩兑 换零钱;同时,将金融知识送到村口、社 区、超市,在与消费者"面对面"沟通中, 开展防范电信网络诈骗、防范非法集 资、反假币等宣传活动。此外,该行组 织人员为消费者提供理发、量血压等便 民服务;每月固定开展"厅堂活动日", 用"剥毛豆、抓鸡蛋、套圈圈、玩转盘"等 老百姓喜闻乐见的形式,丰富周边群众 的文化生活。钱俊向记者介绍:"我行 做了许多看似和业务无关的事,但我行 广大员工在家长里短的聊天中,拉近了 与客户的距离,让客户更深入了解了我 行,极大地提升了信任感和品牌形象, 巩固了老客户存量,发现并锁定了一批 优秀客群,拓展了新客户。在当前大型 银行下沉的情况下,'跳'出了金融做业 务更具有现实意义和深远意义。"

企业要健康发展,必须坚持以市场 为导向。钱俊向记者介绍道:"霍邱联合 村镇银行坚持客户的需要就是我们工作 方向与目标的要求,借助于发起行提供 的金融科技优势,让'数据多跑路,客户 少跑路',从多维度为客户提供服务,走 为客户提供便捷、适合、及时的服务之 路;加大产品创新,以'联合快贷'为依 托,大力推行'随借随还'模式,精准对接 客户需求,提供'一揽子'金融服务。为 更好地助力当地乡村振兴,我行推出符 合霍邱县产业特点的助农贷款、新市民创业贷款等产品;'三农'客户有需求,我行就精准开发相对应的服务产品。截至今年3月末,我行共计发放涉农贷款9.48亿元,占贷款总额的93.06%。"

俗话讲,"火车跑得快,全靠车头 带。"钱俊作为霍邱联合村镇银行党支 部书记,深知党支部战斗堡垒作用的 重要性。他告诉记者:"霍邱联合村镇 银行党支部坚持党建和业务高质量发 展相融合,将服务'三农'成绩作为衡 量合格党员的重要标准之一,要求党 员带头走村入户,深入社区、村子走访 宣传营销,在群众中主动亮明党员身 份;要求普通员工做到的,党支部成员 特别是党支部书记必须做到;并通过重 温入党誓词来提升党员干部的责任 感。同时,我行推出'党建+经营管控' '党建+安全生产'等'党建+'模式,把主 题党日、'三会一课'等党建活动'搬'到 田间地头、屋场院坝、红色展馆,用'金 融强农'的行动诠释党建工作。"

采访最后,钱俊向记者表示:"霍邱 联合村镇银行在'金融强农'方面取得 了一些成绩,得到了政府、监管部门的 肯定。但是成绩代表的是过去,农业强 国的蓝图宏伟,前景光明,伟大征程,召 唤我们再出发。'金融强农'事业不可能 一蹴而就,没有捷径可走,会遇到各种 各样的困难,道阻且长,行则将至,行而 不辍,未来可期,霍邱联合村镇银行会 一直在'金融强农'路上奋勇前进。"

濉溪湖商村镇银行

强化金融供给 破解融资难题

春争日,夏争时,一年农时不宜 迟。广袤田野上,纵横阡陌间,随处可 见农人忙碌的身影,万物在春色中次 第更新,火热春耕自南向北稳步推 进。近期,安徽濉溪湖商村镇银行广 大工作人员积极走村入户,为各类涉 农经营主体及时提供金融保障,一幅 春和景明的春耕图景在充满希望的土 地上徐徐展开。

濉溪湖商村镇银行靶向瞄准乡镇农村地区特点和优势行业,按照"一县一业""一村一品"的思路,以数字化为切人口,对种植养殖等特色产业进行产品开发,引金融"活水"精准"滴灌"。

在铁佛镇卧龙村,韩大哥正在给绿油油的西瓜苗浇水、施肥,韩大哥回忆道:"以前这地里也就种两季,夏天种西瓜、冬天种小麦,产量也不高。为了能增加收入,让家里面光景富裕起来,我从去年开始种植白菜、大葱等蔬菜,一

年下来收入增加了近一倍,心里面特别 开心。今年打算再种些辣椒,但因资金 不足,只好暂时搁置。"作为卧龙村的 "金融村官",濉溪湖商村镇银行客户经 理朱晓芬想帮助韩大哥解决这个问 题。她立即向其详细介绍了该行的产品"惠农贷",经过进一步沟通发现,韩 大哥各方面都符合准人条件,当天就为 他发放20万元贷款。"有了这笔钱,自 己种地、扩大经营都有了着落,心里面 也踏实了,今年我要好好干,准备到年 底给家里添辆小汽车!"韩大哥信心十 足地说道。

在工厂里、田埂上,农户家里、商户门前,濉溪湖商村镇银行一抹"拼搏红"跑出春天里的"加速度"。截至目前,该行涉农贷款余额达7.54亿元,今年已累计为100余户农户、家庭农场及涉农经营主体发放春耕备耕贷款2200万元,进一步施足"金融底肥"。 董莹莹

仁怀蒙银村镇银行

深入基层调研提高服务精准度

为深刻把握金融工作的政治性、人 民性,坚定不移践行中国特色金融发展 之路,以实际行动认真贯彻落实服务实 体经济、防范金融风险、深化金融改革 的任务目标,4月以来,贵州仁怀蒙银 村镇银行党支部书记、董事长刘艳平带 领相关部门负责人及业务人员深入乡 镇开展调研。

调研中,刘艳平一行先后前往仁怀市盐津街道梅子坳村、仁怀市茅台镇岩滩村、仁怀市九仓镇小湾村、仁怀市鲁班街道国际商贸中心等地开展调研,通过与村民委员会领导及相关负责人沟通了解辖区产业发展、村民就业、收入来源等相关情况,并就下一步如何从党建互联共建与整村授信、乡村振兴、普惠金融等工作深度融合方面进行了探讨交流。

为更全面、更深人地了解村民及 企业产业发展和融资需求,除与村委 会沟通交流外,刘艳平一行还走访调 研了部分村民、个体工商户及涉农企业,与相关负责人边看边聊,详细了解生产经营、销售渠道、资金周转、融资需求以及存在的困难等,针对他们目前遇到的资金压力,安排随行调研人员做好对接,拟定实施方案,以最快的效率和最优质的服务助力客户更好地发展。其间,客户对仁怀蒙银村镇银行专业高效及高度的责任感表示肯定和赞许,并对该行提供的信贷资金支持表示感谢。

刘艳平表示,立足仁怀、支持"三农"、服务小微是仁怀蒙银村镇银行的市场定位,要在调研的基础上认真盘点梳理,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,把该行能辐射到的所有乡镇和小微企业等服务到位。同时,要不断加强与客户的沟通交流,建立长效合作机制,满足实体经济多元化的融资需求,更好地支持实体经济良好发展。

为普及金融知识,引导孩子们树立正确的消费观、金钱观和价值观,近日,贵州六盘水六枝富民村镇银行营业部联合思博莱艺术学校开展了"小小银行家"金融知识宣传活动,为孩子们带来了一次愉快而有意义的"金融之旅"。

活动中,该营业部员工带领小朋友和家长们参观银行营业大厅,并让小朋友们体验银行日常工作,扮演大堂经理接待客户、提升体验。体验结束后,该营业部还开展了"算数、猜物品价格"等益智问答小游戏,让孩子们在快乐中学习、在游戏中成长。图为活动现场。 张雄



玉环永兴村镇银行**向"新"而行加速培育新质生产力**

在加快发展新质生产力的浪潮中,浙江玉环永兴村镇银行积极发挥金融资源配置作用,坚持"金融为民",做好服务实体经济"五篇大文章",聚焦实体经济找准发力点,持续推出多维度、深层次、全方位的普惠金融产品与服务,加大资金支持力度,加快推动企业技术创新,加速新质生产力形成。

洗瓶、消毒、灌装、旋盖、贴标…… 眼下,在位于玉环市苔山村文旦基地 的浙江国禾实业股份有限公司(以下 简称:国禾实业)生产车间内,全自动 文旦汁灌装生产线有序运转,工人们 正有条不紊地调试,为正式投产做最 后的准备

国禾实业成立于2018年,是一家倡导绿色生态发展的农业企业,该公司坚持自产自销并积极探索和发展多元化农业生产经营,现拥有生态示范果园、生物菌制肥室、文旦深加工车间及农产品直播间,贯穿一级生产、二级加工、三级服务,构建出完整的农业绿色循环产业链。

"我们最大优势是从源头开始做

起。"国禾实业常务副总经理应敏燕向笔者介绍说,为了打造出这款产品,该公司投资1300余万元建设自动化生产线,研发团队蛰伏了4年,不断优化调整配方,经历了多个版本的包装,最终依靠原料优势,成功打造出这款文旦汁。

应敏燕向笔者介绍,产品从研发 到投产是个长期的过程,采购原材料、研发配方、采购设备、人工费用都 需要投入大量资金,生产线尚未正式 投产,加上贷款到期,她一度感到"压 力山大"。

得知情况后,玉环永兴村镇银行立即上门"量体裁衣",制定融资方案,为其办理了300万元的"无还本续贷"业务,为项目的顺利推进做好资金保障。同时,该行严格落实普惠政策要求,主动执行优惠利率,为企业减费让利,低于全行平均利率55个基点。

"刚开始我们不知道市场对文旦 汁的接受程度怎么样,所以委托外地 的第三方公司代加工生产文旦汁,没 想到市场反馈出乎意料的好,仅4个月 销售额就达到了200多万元。"巨大的 市场前景让应敏燕充满信心。

目前,国禾实业的文旦汁自动化生产线已建设完毕,预计每天将生产3万瓶文旦汁。"今年计划向果农收购近600吨文旦,预计产量在1000万瓶,销售额将达到5000万元。"应敏燕介绍道,他们还可以根据客户需求定制"NFC"果汁、文旦茶点等个性化产品,不断延伸文旦生态产业链、提升附加值,推动文旦由原料销售向融合升级特容加工技术。

精深加工转变。 提高生产效率、产品品质,减少运营成本。近年来,不少汽车零部件企业积极推进"智改数转",乘着"数智"东风,由制造迈向"智造",催生新质生产力。4月24日,台州吉优汽车部件有限公司(以下简称:台州吉优)年产300万套汽车部件生产线技改项目已全面完工,厂房建筑面积从7000平方米提升至1.5万平方米,5月正式投入生产。

作为专业生产汽车轮毂单元、轮毂轴承及七类的科技型制造企业,台州吉优在搭建独立制造智能化团队上下足功夫,成功搭建机械锻造、加工、

热处理等成套加工体系,极大提高了 生产效率和产品质量。2023年,台州 吉优产值1.2亿元。

技改让台州吉优尝到甜头,也增添了发展信心。今年,该公司还将进一步加快智能制造步伐,投用新的自动,也是

动化设备,提升企业整体竞争力。 "改造扩容后,我们增设多条生产 线、大型智能生产设备以及研发中心, 可以大幅提升生产效率,预计达产后 产值至少增加30%。"企业负责人黄海

珠信心满满地向笔者说道。 据玉环永兴村镇银行客户经理王 丹青介绍,该项目纳入"市级技改专项项目",玉环永兴村镇银行通过技改贴息政 策减少客户融资成本,并开通"绿色通道"为台州吉优发放1500万元贷款。

今年以来,该行已累计为653户 民营企业发放贷款10.93亿元,实现 民营企业贷款余额、贷款户数同比 稳步增长;民营企业贷款加权平均 利率6.12%,较年初下降0.32个百分 点;民营经济贷款增速高于各项贷 款增速0.37%。 李敏敏